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Meeting, megye » még valami.
(Folytatás.)

Közbe vei öltig legyen mondva, vészemről, a ki 
egyébiránt az ellenzék elveit, aspiratioit átalá 
ban osztom, ezen eljárási modort nem helyesel-1, 
hetem, nem azt sem, hogy minden újabb tör 
vénvjavaslat, vitatásánál, a már meghozott tör 
vénveket mint megannyi gravameut felemleget­
jük, veerimin i hmk, a vitát elmérgesitjtik. Nem 
helyeselhetem a fentebbi eljárást, mert még nem 
voltunk parlamentarisak. már kimondatott 
hogy „non obstante protestatione eléri4, tehát 
a protestatio hasztalan; az épen meghozott tör : 
vénynek rögtön, nyíltan hadat üzenni nem tar­
tom alkotmányos eljárásnak ; bölcsnek sem, mert| 
a törvényhozás körül mindenek felett szenvedd- j 
lyességtől ment higgadtság kívántatik; mert e j 
szerint nincs megoldott kérdés, minden függő-1 
ben marad, a mi a helyzetet megszilárdulni nem 
engedi; csökkenti a törvénytiszteletet, pedig al­
kotmányos országban a törvénynek kellene ural­
kodni, már pedig kétséges annak az uralma, a 
mi a nemzet köztiszteletét nem bírja, (vagy tán 
nem is bizonyos törvények, hanem a tőre. forrnék 
volnának tisztelendők. melyek közt minden tör­
vény megdöntheti)..?) a kisebbségnek jogilag se 
lehet ily eljárása correct, mert nem ő van a 
meghozott törvény megváltoztatására hivatva, 
ez a jövő törvényhozás kőiéhez tartozik, de még 
a többségé sem, ha csak önmagával ellenkezés­
be jönni, magát lejárni nem akarja; nincs ál­
landó a nap alatt, a törvény se lehet az, de ez 
nem annyit jelent, hogy a törvényhozás ugyan-

TÁRCA.

A bársony mellény.
(Tulajdonosa elbeszélése után.)

Irta : Sipos Sándor.

Rég volt oly nagy örömem, mint akkor, midőn esze­
veszett kártyázás után haza térve, egy régi, nagyon ré­
gi bársony mellényemben 100 forintot találtain.

Ez nagy szó volt! Mindenemből kifosztva, elcsügged­
ve jöttem lakásomra; — nem tudtam mit tevő legyek! 
Kölcsön kérni?... hjaj, hisz engem mindenki úgy ismer 
mint roppant könnyelmű embert, kinek ha van pár száz 
forintja, nem az adósságait igyekszik törleszteni, hanem 
újra hozzá kozd a vigélethez mig pénzében tart, — te­
hát kölcsön nem kaphattam. — Zálogba adni ingóságai­
mat?. .. de ugyan mit? Semmim sem volt a rajtam le­
vő, az igaz hogy világfihoz méltó finom öltözeten kívül, 
— — no meg a fehér neműek, — de egy úri ember 
inkább főbe kivi magát, mintsem piszkos inget vegyen fel.

Ily állapotban valók, midőn a 100 forintot találtam 
az én régi, jó, derék bársony mellényemben.

Örömem határtalan volt, — igazán szivemre szorítot­
tam azt a divatból kiment jószágot, sőt ha keze lett vol­
na, talán csupa hálából a lelkét is kirázom belőle.

Hogy is került az a lOu forint belé?-------— oh,
hát bizonyosan midőn valamikor sok pénzem volt — vé­
letlenül benne feledtem — — — na, csakhogy itt van! 
Ebből az ősz végből holnap mindenek előtt kifizetem ap­
róbb kontóimat, az az 95 forintot, — (mert megjegy­

;v/.uii tényezői, melyek a törvényt meghúzták, 
azt meg is változtassák, fel kell tenni, hogy a 
pro és contra felhozott adatok és okok mind 
számba vétettek, tehát arra, hogy a törvény 
megváltoztattassák uj dátumok, uj viszonyok, a! 
törvénynek bebizonyulI hiányai, mindeneklelett1 
pedig bizonyos idő eltelte és uj képviselet ki 
vau tátik. Ne protestaljuuk tehát, ne üzenjünk 
azonnal harcot, rendszerint nem árt valamely 
államban egyes hiányos törvénynek bizonyos 
időn út uralkodása annyit, mint a mennyit árt 
a rohamosság, a türelmetlenség, a pártok kol 
■-süllős engeszteletlensége.

Ilzt közbevetó'leg. Térjünk a témához.
fellát van nálunk valami, a mi a francia ál­

lapotukhoz hasonlít, a mi ott Napoleon absolu 
ricinusának adott ürügyet, ahhoz az alkalmat.

Legközelebb in specie a megyerendezési tör­
vénynek iizentetett háború, s mi fog történni ? 
év vesztes párt egyes korifeusai megyéikbe men­
nek s megfujják a riadót. Nem úgy fog-e ezút­
tal a megye feltűnni, mint egy második harc- 
sor, mint az ellenzék tartaléka, a többség, a kor­
mány, maga a törvény ellenében; nem-e miut- 
egv incgujittatik azon harc, mely az ország há­
zában törvényes formák közt befejeztetett, nem-e 
a megvert sereg guerillaharca lesz ez, a giron­
dék erőködése... ?

így párteszközül használtatván fel a megye, 
szerintem vele való visszaélésképen a mi a do­
lognak egészen más karaktert ad, mint ha a 
megye önállókig, időszerűen, nem tüntetve cse­
lekszik s ha elgondolom, hogy ez előadandó 
esetekben ismételtet!k, ismételtetik minden fon­

állá többség és kormán v ellenében, a pártok 
változása szerint mindig lesznek és pedig az 
az irányadó körökben, a kik ezen visszásság 
alkalmából magának a rendszernek hibás voltát 
fogják vitatni - a most hozott törvény, nem 
az utolsó szó, vagy vagy, a mint közelebb mond­
ta, in s ez az a mitől egyiktől én a megyei 
instutiot félteni.

V másik a mitől tartok : a megyék apathiája. 
Azt mondják, ha nem lesz politikai vitatkozás 
a megyéken, maguktól elalszanak. Ily vita elől 
az ut elzárva nincs, de politikai vitatkozás alatt 
mi ellenzéki agitatiot értünk, s ha a megyerendszer­
nek egyéb becsét nem ismerjük vagy legalább 
ezt legtöbb érdemének tartjuk, ha azt: hogy a 
megye a közigazgatási centrálisaim gátja, a me­
gyebeli községek comprossima vezetője, egy-egy 
vidék irányadója, tekintélye, saját érdekeinek 
autonom intézője stb. nem tartjuk a politikai vi­
tatkozás joga mellett szintén becses, sőt becse­
sebb attribútumának; ha valóban csak agitatio- 
nalis bor- és paprika tartja fenn a megye iránti 
érdekeltséget ezeknek híjával, mert a berzenke­
dések valószínűleg gyérülni fognak — a me­
gyék el fognak aludni, attól tartok — de nem, 
ezt csak rósz szeszély súgja nekem, lehetetlen, 
hogy ezt a szegénységi bizonyítványt egy nem­
zet magáról kiadja; ez esetben a községi élet 
fejlődésében se bíznám, hisz ott még kevesebb 
politika Ívsz, éretlen berzenkedéssel se fogjuk 
az ügyet Kompromittálni, s ha ez itt-ott meg­
esik, lesz a tör vény hozásban annyi józanság, 
hogy az e miatt vészkiáltások helyes Ítéleté* 
meg nem zavarják s nem büntetik egyes me

zendő, mi lumpok a kis adósságokat lelkiismeretesen 
megadjuk, a nagyobbakat — p. o. 100—200—1000 fiúso­
kat. csak elismerjük, — hisz azokat különben is könnyű 
lcquittelni.) No, tehát — még maradni fog ö forintom, 
ez elég lesz egy napra enni inni, — hogy holnapután 
mi lesz belőlem — — ki tudná azt megmondani ?!

Másnap este — szokásomon kívül — ismét haza jöt­
tem, az ok, mely szokásomat megváltoztatá — a pénz 
hiány vala. A talált 100 forint el ment, fucs, vége. Na, 
jó éjszakát Adolf, aludjál jót, álmodjál szépeket — — 
igy szólék magamhoz, és eloltottam a gyertyát.

Egy darabig csak hánykolódtam az ágyban, nem bír­
tam elaludni, — már attól féltem, hogy úgy járok, mint 
egy bizonyos ifjú, ki az alvás pillanatát akarván ön ma­
gán kilesni — nem birt soha aludni s e miatt megörült. 
Azonban én szerencsésebb csillag alatt születtem, mert 
nem sokára Morpheus bátya betakart ócska köpenyével 
és elaludtam.

Egyszerre csak felijedtem álmomból. De hogy is ne? 
Azt álmodtam, hogy az én régi bársony mellényem hoz­
zám közelit, és megáivá fejemnél, roppant busán néz reám 
s szomorúan csóválja fejét, majd meg oldalára mutat, 
— — — oda nézek — s egy hosszú véres vágást látok 
rajta, — ez még nem elég, hanem hirtelen torkon ra­
gadta magamagát, előttem nagy zajjal lezuhan a parquct- 
te-re.

Ijedtségtől dobogó szívvel nyitottam fel szemeimet; 
sötét volt gyertyát gyújtottam, — inert megvallom őszin­
tén — féltem, s elhatárzám magamat valami regényfé- 
lévei reggelig ébren tartani.

Amint a gyertyát meggyujtottim s szobámban könyv- 
után szót tekinték, ágyam fejénél — nos, ez mégis csak 
különös — ott látom a földön az ón bársony mellényemet.

Onkénytelenül az éjjeli szekrényen heverő pisztoly 
után kaptam. Azt hívóm valami tolvaj volt szobámban,
— majd elkacagtam magam. Ugyan mi az ördögöt vi­
hetne el innen a legügyesebb tolvaj is!

Értem már mellényem jelenlétét is ágyam mellett! hi­
szen tegnap nagy örömömben párnám alá tettem, — a 
takarító asszony bizonyosan azt hivé, hogy annak ezen­
túl ott kell lenni és otthagyó; én pedig a nagy hány- 
kolódás közben lelöktem a földre.

Szegény jó mellényem, igy háláltam meg neked a 
100 forintot! ? no, jer fel hozzám, hálj velem ezentúl, 
és ne légy kísértő lélek, — jer, igy — keblemre------
— — hah, mi ez ? — — valami keményet éreztem mel­
lemhez nyomulni — — megtapogatom — — ez pénz, 
pénz, még pedig arany — — ah ah, 10, 15, 20, 30, 
egész negyven aranyig szedegettem belőle egyenként. 
Lázas örömmel néztem meg őket : mind valódi császári 
arany volt.

Hogy került ez ide? — — Én nem hagytam benne,
mert tegnap igen jól kimotoztam —-------ah, meglehet
hogy a takarítónő, egy igen becsületes vén asszony ta­
lálta más ruhámban, s hogy örömteljes meglepetést okoz­
zon nekem, — ebbe a mellénybe tette. — — - -

Másnap reggel kérdeztem tőle. De ö mit sem tudott 
az aranyakról.

Tehát ki tette a negyven aranyat a bársony mellény­
be? — Gondolkoztam rajta egész nap, de nem tudtam 
a dolog nyitjára akadni; pedig nem csekélységet adott
az aki adta, hanem egy életet------- igen, — mert el-
határeám főbe lőni magam. Most minden vágyam oda 
öszpontosult megtalálni a rejtélyes jótevőt. Addig leg­
alább nem akartam meghalni — mig a jóakaratot megnem 
köszönöm. Hogy e célomat elérhessem, leghelyesebbnek
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gyéken az országot; hiszem végre s remélem :
a 3 százados visszaéléseksziilte resensus, 

az uj, jobb lielvzet folytán megenyhül « a <lol- 
gok megítélésénél kiindulásul nem a régi sérel­
mek túlhaladt álláspontja, hanem jobbra válto­
zott viszonyaink lesznek irányadók, melyek nem 
csak hogy a szabadság belterjes fejlesztését, a 
minden irányban

ron változtat a pesti: ősszel és télen ritkábban az idő­
járás miatt. S az utóbbi években hureolkodás idején 
ugyancsak megindult l'est, ha máskor mozgalma/,, ilyen­
kor „mintha lába keim- valamennyi rögnek.“ Tráger, 
hordár, esirke-lopó, utca gyerek bőven bekeresnek. Az 
óriási butorszállitó kocsik tompa dübörgéssel gördülnek 
végig a kövezeten. Mikor először láttam ilyen kocsit, 
rögtön eszembe jutott, hogy ha Reisz-Groitz és San-Ma-............ való korszerű haladást nem

gátolják, sót a nemzet minden jogos és valósit- rino államok valamikor háborúba keverednének,- 
ható aspiratioit is végdiadalra vezérlendik : ahoz nem elég nagyok, hogy ők maguk kezdjenek egy-

ehementia), séd ! más ellen harcot, — hadseregeik számára kibérelhetné-
aspiration is vegd 

fjutta eavat la})idem non vi (v 
eadendo.... ÍR.)

— A hadiszevenese istennője ngy látszik — vég­
leg elpártolt a franciák fegyverétől. A legutóbbi napok 
lőréi is egvre a poroszok feltartozhatlan előnyomulását 
jelezték, s a mennyi nagyot állítottak azelőtt a franciák 
hatalmáról és fegyvereiről, annyi szomorút írnak most 
rólok. A francia trónörököst már napok előtt Londonba 
.szöktetek s újabb hírek szerint a császárné is menekü­
lőiéiben van. Mindez ott, hol a franciákkal rokonszen­
veznek, nagy levertséget szült. — Metánéi múlt vasár­
nap ismét, ütközetre került a dolog, melynek kimenete­
léről azonban a legkalandosabb hírek szárnyaltak < még 
ina sincs biztos értesülés. Lgyik távirat a poroszok ve­
reségét s 10,000 főre menő veszteséget jeizc, inig má­
sik távirat a franciák veszteségéről beszel. Ez utóbbiak 
a Mosel-vonalat már föladták s a poroszok Nancy-t is 
megszállották. Mondják, hogy Chalons-nál (az egykori 
eatalauni mező, hol Attila harcolt Aetiussal) fog a döntő 
csata vivatni. — Pária egy két külvárosában már föl 
is lázadt a nép s csak nagy bajjal tudják ismét lecsen- 
desiteni. Egy másik párisi hír szerint, több francia vá­
rosban már a köztársaságot is kikiáltották. Mindezek 
után Napóleon császár bukását nagyon valószínűnek 
tartják. A császár egészségi állapota is nagyon aggasztó; 
orvosok állítása szerint májbaja oly mérvű, bogy élte 
napjai megszámlálván Egyébiránt a hadsereg fövezérsé- 
géröl már lemondott s helyére Bazaine lépett. A csá­
szárnak a franciák nem tudják megbocsátani, hogy oly 
készületlenül kezdett háborút a németekkel. — E rövid 
áttekintésünk befejezéséül egy fővárosi lap két sürgö­
nyét is felemlítjük. Ezek egyike szerint a franciák be­
látják, hogy ügyük veszve van s a zavar náluk leirhat- 
lan. (Váljon kinek vallották ezt be a franciák .•') A má­
sik távirat még az előbbinél is különösebb s közvetve 
bennünket is érdekel; ez igy hangzik: Egy cseh-lapot 
Drezdából arról értesítenek, hogy Poroszország a szász 
koronahercegnek ajánlotta fel a csoh-koronát, a mivel 
állítólag a szászok is s a csehek is meg 
gedvc.

volnának oló-

Peati levelek.*)
III.

Augustus 9. 1870.
A mait hét Pesten a hureolkodás hete volt. Ha az év­

szakokat vesszük : lakást leginkább tavasszal s úgy nyá-

*1 Múlt heti lapunk bezárta után, tehát elkésve vettük. Szerk.

nek efféle butorszállitó kocsit, melyben fedve napsugár 
ellen, óva esőtől, takartan a szél ellenében, a természeti 
elemek sok csatában döntő befolyásának ne lennének 
kitéve; Waterloo-juk nem lehetne, mert zápor nem ér­
né harcterüket, Lipcsét nem szenvednék, mert napalko- 
nyatkor gyertyavilág mellett folytathatnák a „nemes küz­
delmet.“ Tán furcsa lenne?------

Hanem ugyan eltértem tárgyamtól, mint némely ország­
gyűlési képviselő, pedig hát, épen nem vagyok az, még 
csak községi képviselő se lehetnék : nem fizetek annyi 
adót, hogy vitális szóm volna.

De hát a népesség szaporodásával é az építkezések 
gyakoriságával tart arányos lépest a hureolkodás is. Pest 
pedig népesedik még jobban építkezik. Sokszor gon 
dnlkodóba esem a felett, hogy mért nem vagyok kőmű­
ves vagy szattlcr vagy legalább szoba-pictor, zz most 
fizetnek ezek munkájáért becsületesen. Síit mennek any- 
nyira az építkezésben, hogy a sok pesti téglagyár nem 
győzi a téglát gyártani vidékről hozza, ki építeni akar. 
Fájuk van elég. A pesti épületfa-gyárak megfelelnek a 
szükségletnek. A legnagyobb ezek közül: a Gregersen- 
félo a napokban égett hamuvá. Én nem tudom, hogyan 
van; de ha itt valami érdekesebb luzlátvány szemlélhe­
tő, melyet nem készítenek bár elő, nekem ott kell len-1 
nem s látnom kell azt. Holott eddigelé még csak hajla-1 
mot sem éreztem magamban a pyromaniához. Volt láng, 
volt füst, gőz, por, parázs, izzó zsarátnak, pattogás, re­
csegés, segély kiáltás, biztatás, jajszó, lárma a borzasztú- 
ságig egymás felett, egymás mellett és egymás után. A 
Duna partján történi, közvetlenül. A habok a íüzfcny 
visszaverődése folytán valóságos lángtcngernek tűntek 
föl. A mérhetlen épitésfa-készlet, a gyárépület, ölnyi desz­
ka-, gerenda-, és léc-rakások hamuvá lettek. Soha ilyen 
tüzet.

S hogy a takcszlet nagy vésze mentve lön : egyedül 
a tűzoltóknak köszönhető. Ott volt valamennyi: rendes 
és önkéntes egyenruhában, elükön gr. Széchenyi Ödön­
nel, ki gerendaszál esése által sebet is kapott. Es künn 
volt Pest munkás népének legalább egy ötödrésze. Rop­
pant tömeg koszorúban ölelve körül az égő tért. Az ar­
cok rémes világításban. Hanem a mily fenséges látványt 
nyújtott a lobogó tűz a szemeknek, oly rémséges hang­
zavar tompitá a fülérzéket. Az orditás, lárma, zaj, kiál­
tozás, pattogás, dübörgés, lobogás, zugás és ezerféle egyéb 
hang által előidézett dis-harmonia beillett volna valósá­
gos pokoli zsivajnak.

Ha rágondolok : egyik fülem még folyton zug bele. S 
nem is hagy fól tudom, mig az egyensúly helyre nem 
lesz hozva.

Ez legkönnyebben megcshctik a 20-ki dnlárünnepély 
kor. Bensőmnek is jól fog esnie kevés öszhang. S biz­
tatom magam, hogy „exempla tralnmt.“

Készülnek is a dalárünnepólyre erősen. A városliget 
szélén eső egy helyén körülkerítve s kipadozva a tér. 
65 öl hosszú, 15 öl széles helyiség, hol a padok vannak. 
Legalább lábmérés után s jókat tudok lépni.

A kivonulás az ünnepélyre tömegesen fog megtörtén­
ni. A redouttól a deák- és király-utcán át ki a ligetbe. 
Két oldalt sorfalat budapesti torna- és tűzoltó-egyletek 
képeznek.

Azt hiszem, hogy a daláriinnepély, nvg István napja 
egy időre esik, szép számú közönség rándul föl Pestre 
s szép keresetre van kilátásuk a vendéglősöknek, korcs- 
márosoknak és — zsebtolvajoknak, hacsak — mint ko­
ronázáskor tette — be nem fogatja őket néhány napra 
Thaisz kapitány. Értem az utóbbiakat. Az előbbiek kö­
zűi némelyeknek detto szinte nem ártana.

Hanem elég lesz mára. Az éjfél közel. Meg erősen 
háborgat nehány macska — valószínűleg utriusque ge­
neris — buzgó nyávogása. A tető szomszédságában la­
kom. a legutolsó emeleten, s azért az efféle nem rit­
kán esik meg rajtam. De ma különösen igyekeznek. 
Majdnem lelkesnek mondható, a mint egyik egy szusz­
ra húzza ki a chramaticus scálát, mig a másik torcek- 
ben csinálja; a többié egyonkint ki nem vehető. Nyil­
ván sejtettek valamit az utcai piacátokból, hogy annyi­
ra próbálják hangjukat. Akár valamely dalegylet tör­
né magát a babér után.

És szabadíts meg engem a — hamis hangoktól! De 
most már igazán jó éjszakát.

IV.
Aug. 16-án.

A „Békés“ utolsó számából látom, hogy utolszor föl­
adott pesti levelem — valószínűleg a postán—elkésett, 
tehát jelen soraimmal egyszerre fog előkerülni.

Még hát azzal kapcsolatosan adhatok egyet-mást.
Igen bizony, — már most meg még olyanabb Pest, 

ha az előbbi héten a hureolkodás miatt megindult és tö­
meges volt. A vidék jön Pestre. A múlt hét végén kez­
dődött e vándorlás s tart e hét végéig.

Énekelni tudó emberek nagy tömege. Most jöttek a 
tanítók, a kik tudnak énekelni: — p r o fe s s i o-juk, bár 
nem ezért jöttek; majd jönnek a dalárok, kik szintén 
tudnak énekelni; — dilettantismnsból s ép csak 
is ezért jőnek.

A tanítók valóságos rajokban lepik cl az utcákat. A 
hol csak megfordul az ember: mind ütt összeakadunk 
emberekkel, kiknek mellét balfelöl kis érc kokárda dí­
szíti, nemzetiszinü koszorúban. Menj a kávéházba: csu­
pa tanító; lépj vendéglőbe: mind tanító; indulj mulató­
helyre, mint p. o. Beloznay, Komló stb : csak tanító; térj 
be a múzeumba: valamennyi tanító; próbálj fürödni: 
tiszta tanító; kocsizz ki a ligetbe: puszta tanító; nézz 

I be ma este a most megnyitandó nemzeti színházi idény 
első előadására : kivétel nélkül tanító — és mentél vol­
na ma, vagy menj holnap, akár holnapután az ország- 
házba : egymás hátán a tanító (itt gyüléseznek). Tehát

tártára otthon maradni, az<m okból, mert gyanitám, hogy 
ismeretlenem valamely titkos módon ismét meglátogat s 
újabb összeget fog hozni.

Feltett szándékom vala meglesni titkos pártfogómat. 
Ez eltökélés nehezemre esett ugyan (a lesolkedés és 
kémkedés mindig árulást de helyemen ki tehetett \olna 

— - És én nem is akartam egyebet, mint kezet 
szorítani vele, megmondani neki, hogy fáj a tudat : egy 
szerető szívtől elválni, de hogy maradni nem lehet. —

Szobámban volt egy kis alkoven, oda vonultam.
A nyílás elé spanyol falat tettem, melynek nyilasain 

az egész szobát áttekinthetem.
Már 10 óra volt s én hogy eine alnjdam, az előre G- 

készitett grog ból hajtogattam.
Egyszerre s.sak iszonyú, loküzlhetien álom nehezült 

szemeimre, — erőlködtem ébren maradni, de lehetetlen 
volt Elaludtam.

Másnap reggel a bársony mellényben i inét pénzt ta­
láltam, még pedig öt darab százast.

Kezdtem haragudni ismeretlenemre. Mit is akarhat v ■
lem?!------- Mi joggal akar ö rajtam segiteni, — mi
jognál fogva ad nekem pénzt?-------Első indulatom­
ban valami álnokságot vélvén rejleni a dologban — fel- 
akartam esetemet a rendőrségnél jelenteni; majd el­
dobtam ez eszmét. Hiszen ki o pénzt adja nekem, csak
jóakaróm lehet,------ ki titokban ad, ellenkezője annak
- - ki titokban vesz. E gondolatommal arcomba érzőm
szökelleni a vért. Titokban veszem óu is e pénzt------

nem, ez. nem maradhat így tovább, bizonyosat kell 
tudnom, fel kel! találnom az ismeretlent, és vissza adni 
a még meglevő összegeket. De hol keressem f kit
gondoljak alatta?----------- Hiszen jóakaróim oly keve­
sen voltak mindig, mint mily sokan ellenségeim!

A lesclkcdés egyszer nem sikerülvén — nem akartam 
újólag ez utálatos módhoz nyúlni. Tehát mit tegyek?-—

Mindenek előtt igyekeztem rendbe szedni és tisztázni 
véleményemet c különös esetet illetőleg.

A vneseszcrü jóakarat egyedül csak a legöszintébb 
szeretetböl származhatott. Nos, ki lehet az. ki engem úgy 
szeret? — — valóban nem ismerek oly egyént. Atyám 
szeretőiére nem számíthatók, mert öl könnyelmű életmó­
dom miatt vógkép elkeserítettem.---- Szegény jó atyám,
— — oly sok bánatot is okoztam én neki! — — Oh 
én nem is érdemleném meg az ö szeretetét, hiszc i tisz­
tes ősz fejére ón tevék legtöbb fehér szálat, — hiszen 

! én döntöttem sirba legszebb reményeit — önmagam jö- 
j vöjét; én belőlem sohasem lesz az minek lenni kellene :
!jógazda, gondos családapa; az én életem már csak pis- 
; lógó láng, mely teng napról-napra azt hazudva hogy él, 
I pedig — régen meghalt.

Vagy talán ki úgy szeretne, az egyike rokonaim vagy 
I barátaimnak ? — — Nem. Rokonaim szeretnék öröksé- 
I gémét zsebre rakni, — engem hagynak elveszni. Bará­
taim? — — ezekről jobb lm hallgatok.

; Vagy talán — — ah hát ennyire lealacsonyultnak 
hisznek engem, hogy - — szerelmemet pénzért hiszik
mcgveh'-tni? — — Oh iszonyú, iszonyú büntetése ez. 
vétkes könnyelműségemnek ! Ah, ha vissz.it gondolok if­
jabb koromra, midőn szivem nem volt még eltásulva, 
midőn még hittem, midőn még édes álom borult szeme­
imre éjjelenként; ah. lm vissza gondolok a kedves, a 

I szép, a soha soha vissza nem térő boldog napokra, oh 
! mint fáj ez a megtanult szív és ez. a rideg lelek. Oh 
j emberek, emberek ti szörnyek vagytok, kik az istennr- 
jcot ocamány emberareá változtatjátok!-------—

Mivé lettem, mivé lettem ! — —
Fejemet kezemre hajtva sokáig tiltom asztalomnál el­

merengve.
Végre jó gondolatom jött. Levelet irni az ismeretlen 

I pénz küldőnek. Rögtön hozzá fogtam s ezt irtani :
1 Iram vagy asszonyom !

Én, igaz : rósz ember vagyok, — kevés jó van meg 
bennem. En. mindenki úgy látja, könnyelműen veszek 
mindent; arcom egyforma mindig — sohasem szomorú. 
De belsőm fáj kivált ha izgatják.

Az végtelen öröm rcárn nézve — ha valaki szeret, 
mert akkor eszembe jut a múlt, midőn még oly sokan 
szerettek — igazán s oly sokat szerettem én is. De az 
végtelen fájdalmamra van, ha valaki jellomtelennek tart.

Ép azért irom e levelet önhöz Uram (Asszonyom), 
hogy tudtára adjam, hogy jellemem tiszta, és hogy azt 
bcmocskolni soha som fogom. Ezzel az egyel tudom csak 
meghálálni jó atyám nagy szeretetét! ez egyetlen fény 
oldalam róla minden árnyat elfog vonni. O igy csak 
sirni fog ha halálomat fogja hallani, inig ellenkező­
leg talán megörülne.

Oh Uram (Asszonyom) ne kívánja, hogy egy galamb 
fehér hajú és tiszta lelkű atya megtébolyodjék ön miatt!

Adja tudtomra, ha szándéka nem volt tiszta, — pén­
zéből én csak a legelső összeget költöttem el, azaz száz 
forintot, miután magaménak hittem, — a többi megvan. 
Vigye cl ön úgy miként hozta, nekem nincs már sem­
mire szükségem. Adolf.

V. I Célja könnyebb elérésére nem fogok ma éjjel 
haza jönni; ha irni szándékozik - teheti egész nyugodtan.

(Folytatása következik)

yv*;



tanító a végtelenig. Es azért szívesen üdvözöljük ökot 
Pesten!

Tegnap este elöértekezlotiik volt. Tisztviselőiket is ak­
kor választották. Elnök Zichy Antal lett. Megválaszta­
tása másfél órai ordításba, lármába és veszekvésbo ke­
rült. No hisz elképzelhetni, ha e 3000 kántor-torok ne­
ki ereszti hangját — bizonyára hullott az országház fa­
láról a malter. Ma már csendesebben s higgadtan visel­
ték magukat, — bizony tanulhatnának tőlük a honatyák.

A honatyáknak jó dolguk van. Ki fürdőn, ki otthon 
családja körében, mezei munkásai között, ki meg a meg­
szokott pesti port éklelte tölti idejét. Most egyedül a 
ministorium viseli a terhet, mely súlyos, nehéz válságos 
napjainkban.

Bizony gyorssajtóval dolgozik most a történelem , 
mig máskor egy-egy év tölt meg egy lapot a „nagy 
könyvben“, ma minden nap több lapot vesz igénybe.

Ránk nézve — mégis úgy látszik a viszonyok uj ala­
kulásából — nem várnak „vészes napok“, Magyaror­
szág okosan viselte magát. — az tagadhatatlan. Érde­
me a kormánynak, az országgyűlésnek — főkép tán az 
ellenzéknek. Egycnsulyozá erősen e téren is az ellen vé­
leményt. Már hiába: én e: ak szeretem ezt a mi ellenzé­
künket, a miért oly buzgó, oly lelkiösmeretes, oly áldó 
zatkósz hazaszeretetből a haza ügyeinek elintézésében, 
minden érdek, minden speculáeio nélkül. Legföljebb sze­
reti kissé a dicsőséget. Csepp hiúság van benne. Hanem 
hisz ez emberi hiba, s tán inkább — erény. Szeretem 
ellenzékünket, mert derék tagjai vannak. Pedig nem 
vagyok baloldali. De mégis közelebb vagyok hozzájuk, 
mint a jobboldalhoz. Alattok állok. Így 1 no már most 
kipolitizáltam magam. Teljes elégtétel 1

Igen elkoptatott frázis azzal végezni a levelet, hogy 
elfogyott a papír, fogadom ha most ezzel végzem még 
c kopik el egészen, s fogja használni más is. Végtele­

nig lehet ezt koptatni, mint a levegőt, mely pedig oly 
kellemetlen néha — itt Pesten.

Körösparti Norbert.

Újdonságok.
— Ö felsége a magyar király születésnapját u hó 

18-án városunkban fényes isteni tisztelettel ünnepiek meg, 
melyre a megyei és városi tisztviselők közül sokan je­
lentek meg. A helybeli honvédség is részt vett ez ün­
nepélyben s egy része a templom előtt felállítva, az ün­
nepélyt emelő jól sikerült sorlövéseket tett.

— Özvegy gr. Wenckhciiu Józsefi lé urhölgy kez­
deményezése folytán, városunkban n ö egylet van ke­
letkezőben, mely a szegényeknek vallás- és korkülönb­
ség nélküli segélyezését, oktatását és munkával ellátását 
tűzi ki feladatul. Az aláírási ivek már koringnek; volt 
alkalmunk ogy ilyenbe betekinteni s örömmel jelezhet­
jük, hogy azon már számos aláírások voltak láthatók. 
A mily őszinte örömmel veszünk tudomást a nöcgylet 
létesítése tervéről, ép úgy meg vagyunk győződve, hogy 
Gyula város lelkes hölgyei, más városok példájára, ve­
télkedve fognak egy oly intézmény megalapítására so­
rakozni, mely a legszentebb eélt: szegény embertársaink 
sorsán enyhítést igyekszik körében megvalósítani.

— Az alsó Fehér-Körös szabályozási társulat o bú 
lti-án ismét gyűlést tartott, mely alkalommal a társulati 
szerződés aláírásán kívül, a még hiányzó tisztviselők 
megválasztása is mcgcjtctctt. Alelnök Baranovits Gergely 
gyulai járási főszolgabíró, jegyző Tóth Lajos Dobozról, 
pénztárnok Feróncy Alajos lett. A mérnöki állomás 1000 
Irt évi fizetéssel rendszercsittet vén, az elnök megbizatott, 
hogy arra megelőző tudakozódás után egy szakavatott 
egyént alkalmazzon.

— Borzasztó eset történt közelebb Gyomán. Egy 
mézeskalácsos-mester neje ágyastól elégett; a férj későn 
vette észre a bajt s már vsak annyi ideje maradt, hogy 
magát s bölcsőben fekvő gyermeket megmenthesse.

— Bodoki Lajos Körös-Berettyó szab. főmérnököt 
érzékeny veszteség érte o hó 18-án : négy éves kedves 
kis fia Gyula meghalt. Az átalános részvét nyújtson né­
mi vigaszt a mélyen mogszomorodott szülőknek.

— A tornaegylet közelebbi nyári mulatsága, mely 
e hó 28-ára terveztetett mint halljuk — szept. 8-ra 
h.dasztatott el.

— Szarvasról írják: Szarvason a műkedvelők, az 
"tt időző Bogyó Alajos urnák — a kolozsvári nemzeti 
"V.inház első rendű énekesének közreműködése mellett a
szarvasi fogymnáaium javára“ színi előállásokat rendez­

nek.
Mint már e lap hasábjain érintve volt — a szarvasi 

fogymnasiumnál nélkülözhetetlen, önerejéből azonban 
meg nem tehető javítások szüksége állott bo. S e vidé­
ken az általános műveltség terjesztésére fenálló ezen tan­
intézetnek gyámolitása s ez által azon állapotba helyez­
tetése, hogy rendeltetésének minden tekintetben megfe­
lelhessen, c vidéknek lévén feladata: csak helyeselhető 
a műkedvelőknek azon c vidéket illetőleg mindenesetre

követésre méltó eljárása, mely szerint a jelzett körül­
ményt felfogva az ez idöszerint annyi jótékony cél kö­
zül a legközelebbit választó.

Az elmúlt vasárnap „Parlagi Jancsit“ adták elő. Szar­
vas közönsége az ót közel érdeklő cél iránti tekintet­
ből nagy számmal jelent meg s élvezett azon. Az elő­
adás knrekded, a játék ál tahiban ve ve eléggé szabatos 
— jó volt; az énekek pedig kitünően sikerültek, mi az­
tán úgy „Rózsi“ mint „Parlagi .Jancsi“ személyesitöjo: 
Mohtorisz Malvin k. a. és Bogyó Alajos ur énekeinek 
zajos éljenzésekben nyilvánult tetszései! fogadtatását s 
többszöri ismételtetését vonta maga után. 8 kiemelve 
ugyancsak Bogyó Alajos urnák mint rendezőnek die só­
letet érdemlő buzgalmát, az előadás ilv sikerességét a 
nevezetteken kívül Sarkadi Ilka, Dobosfy Leontin, La­
koséit Flóra ós Ilka és Korpás Emelka k. n. s Molitó- 
ri-z Ede, Roboska Soma, Sipos Sándor és Soma, Boros 
Kálmán, Kis Lajos és Csernyeszki Gvula urak mozdí­
tották elő.

A műkedvelők legközelebb még a „Póruljárt finánc 
komiszáriust“ és a „Csikóst“ liozandják színre az utób­
bi színmű előadása után kis tánezniulatságot rendozeud- 
nck.

A tiszta jövedelem még um. t nem csak az utol é la- 
rab előadása után lészen alaposan kiszámítható.

Vegyes hírek.
Kükiillőmegye főispánja gr. Béldy Ferenc egész­

ségi szempontból állásától föl mentetett, mely alkalommal 
a másodosztályú vaskorona-rendet nyerte; helyébe Szil- 
vássy Sándor lett kinevezve.

l.j szabad kölni VCS-páholy alakult Aradon skót 
rítus szerint „testvériség“ cím alatt. September elején 
kezdi meg működését.

— A Gutling-félc revorver-ágyuval Bécsben a
múlt napokba tettek kísérletet. Gliding tetemesen meg­
javító a Minligny-rendszcrt s ágyúja sokkal gvakmla- 
tiabbnak látszik, mint a minő a francia mitrailleuse. Az 
ágyúnak tiz csöve van, s ">U perc alatt 400 lövés te­
hető vele. Horderejű .3000 lépés. A közös hadügymiuis- 
teriuin az előnyök daczára a Miniignyt választó, a tö­
rök kormány 200 db. Gutlingot rendelt meg.

— Alltoiiueli bíborunk Rómából szerencsét kívánt 
Poroszországnak fegyverei győzelméhez.

- A „Szegedi Híradó,, írja : Hétfőn este tel 10 
óra tájon a vár északi oldalához közel levő házak lakóit 
s az utcán arra felé járó-kelőket a várból jött vészlövé­
sek és kiabálások zaja zavara meg nyugalmukban. Az 
egyik börtönből több rab szökési kísérletet tett. Darára 
annak, hogy az éber őr elég korán észrevéve a jó szán 
dókot, mégis sikerült báromnak a kitört rostéivu abla­
kon át a bástyára menekülni, ahonnan a Tisza felé le­
ugráltak. A vészlövésre gyorsan összefutott katonaság 
azonban sarkukban volt. kettőt a bástya alatt egy árok­
ban, a harmadikat pedig állítólag a régi váruházépülot 
egy színjében csípték meg. Üldözés közben a katonák 
néhány külső csavargóra is akadtak s egy füst alatt 
ezeket is bevitték. A foglyok állítólag a csizmáikról le­
szedett patkókkal ásták ki az ablak vasrostélyait, A me­
nekülni szándékozók kettője- igy beszélik — a 4P ki 
honvédtisztek gyilkosai lettek volna, a harmadik vállait 
pedig csak vagy 30 rablás és rablógyilkosság vádja terheli.

Miko gróf volt közlekedési miniszter s Kolos vár 
városának képviselője, az országgyűlési ülésszak befe­
jezte után a kolozsvár-váradi vasúttal haza térvén, ün­
nepélyes fogadtatásban részesült a kolozsvári indóház- 
ban. — Kolozsvár városának képviselőtestülete a pol­
gármester vezetése alatt, a város előkelő közönsége és 
a polgárság egy része sieted a köztiszteletben álló gróf 
elé, úgy hogy ezen fogadtatás valóságos ünnepélylyé 
változott, a hol természeteden szónoklatok sem hiányoztak.

— A kereskedelmi minisztérium tagjai Gorovc 
miniszternek egy disz-albumot nyújtottak át, mely igen 
fényes kiállítással készíttetett Poszncr pesti könyvkötő­
nél. — A címlapon következő felirat olvasható : „Sze­
retve tisztelt főnökünknek, Gorovc Istvánnak, emlékül 
a főldmivclési, ipar- és kereskedelemügyi magyar kir. 
minisztérium tisztviselői 1870, júniusban.“

— Képviselő választás. A késmárki kerületben Vé- 
csoy eperjesi jogtanár választatott meg országos képvi­
selővé.

— Lipótmezei elmebetegek háza egy uj vendéggel 
szaporodott, ki maga sem tudja, mint került o józan 
emberekre igen otthoniatlan házba. Az illető ur, vidéki 
tanár és a „legszebb szemek“ hivatalos„ cimbalmosa“ ja­
vában mulatott pár nap előtt Kecskeméten, midőn egy­
szerre kocsira ültetik s a Lipótmezöig meg i cm állnak 
vele. Mint mondják egy pár oly elragadó költői frázist 
kockáztatott a mulató-asztalnál, hogy egy prózai orvos 
a „logholondabb“ bizonyítványt állította ki róla. A Pes­
ten is ismert koszorús barátai már tettek lépéseket,

hogy a véletlenül kényelmetlen helyre jutott „kedélyes 
pajtás“-! körükbe visszakeritsék.

Budán egy vendéglőben egy idegen ur egy 50 ft 
bankjeggyel akarta estelijét kifizetni, azonban a fizetö- 
pinczer kis idő múlva azon kijelentéssel jött vissza, hogy 
a bankjegy hamis, egyszersmind a városi rendőrbiztost 
is magával hozván Az. ur, midőn ezt hallotta nagyon 
zavarba jött s azt állította, hogy a bankjegyet leánya 
az utcán találta. A városi kapitányságnál tiizetesb vizs­
gálat alá vették a bankjegyet, kisült, hogy az egész 
bankjegy nem egyéb egy latin meghívónál. A hetük 
helyett, melyek az értékét megmagyarázzák egy meg- 
hivó van, melylyel a „találót szívesen várják a Fáezán“- 
hoy. Úgy látszik, az egész bankjegy nem más, mint 
egy igen ügyes end érnék ügyetlen tréfája.

— Szörnyű gyilkosságot követeti el közelebb Bi­
haron két juhászbojtár. A mezöcsősz ellen, mivel ez több­
ször a tilosból behajtotta juhaikat — boszut forraltak. 
Az alkalom megjött. Egy napon a falu korcsmájából ki- 
kisértek a csőszt a mezőre s ott nagy kampós botjaik­
kal addig verték agyba-föbe, inig — a juhászok vallo­
mása szerint — torkában a vér megszortyant. Még az­
után távolabb a bullától földre kucorogva lesték, ha va­
jon moccan-e V Mielőtt ott hagyták volna, egyik közülök 
néhány ütést mért még az összezúzott holttestre. Mun­
kájukat elvégezve, a „Köesmö“ patakhoz mentek, hogy 
véres botjaikat a vízben megmossák; ott azonban épen 
jókor elfogták őket s jelenleg a megye börtönében van­
nak bezárva.

Gyáva honvéd. Nagyváradon c napokban egy 
24 éves mesterlegényt temettek el. Besorozott honvéd 
volt s most parancsot kapott a berukkolásra, mitől any- 
n.yira megijedt, hogy egy golyóval elrukkoltatta magát 
oda, honnan többé serikisem rukkoltatja a szerencsétlen 
kishitut.

— Történt, hogy egy váradi ügyvéd, bizonyos 
mesterember tömegesen künn levő munkaköveteléseinek 
behajtásával, illetőleg, az adósok levél általi felszólításá­
val volt megbízva. Főbbek között egy „nagyságos ur is 
szerepelt a hátrányban állók között. Úgy mint a többi 
300 adósnak, ennek is egyszerűen úgy irta az ügyvéd 
hogy „tekintete..' N. N. urnák sat. A „nagyságos“ 
alterálva teljes elmének kineint,étele miatt fmelyet hogy 
mi alapon arrogál magának senki sem tudja,) de felbő­
szülve az által is, hogy merik öt, a nagyságost, fizetés­
re felszólítani, mikor Ö akkor fizet mikor neki tetszik, 
fogja magát é.« levelet, ir az ügyvédnek, mely többek 
közt ezt is tartalmazó: „Az én „úri házamban a mester­
embereket csak uj évkor fizetik; minthogy a megbí­
zó és megbízott egy személynek tekintendő, 
fogadja ügyvéd ur kliense helyett tőlem ezt a tanítást 
hu eddig nem tudta és máskor ily úri háznak mint az, 
cnyim ne alkalmatlankodjék ügyvédi felszólításokkal ! 
Az ügyvéd nem volt. rest é; a lenhéjázó levél Írójának 
felelt, többek közt ezt is: „Tökéletesen osztom nagysá­
god nézetét: a meghízó és megbízott csakugyan egy — 
minélfogva nem leit volna szükséges, hogy ön maga fá- 
rass/.a magát a pénzzel irodámba, hanem eikiildhette vol­
na a kocsisával; tessék elhinni nekem is mindegy 
Jett volna; cn is ez esetben a megbízottat a megbízóval 
egy személynek tartottam volna!,, Erre a „nagysá­
gos* nem felelt semmit! („Nagyvárad“)

— Apáca. Egy németül igen szépen beszélő gráci nő 
szolgálatot jött kér isni Kanizsára, s a közel vidéken ka­
pott is. Minden harmadnap azonban a nehézség jött reá, 
s ekkor öntudatlan állapotában gyönyörűen énekelt egész, 
operákat és mise-részeket. Ily állapotában azt is kival­
lotta, hogy egyik kolostorból szökött meg. Jelenleg a 
kórházban van.

Gazdászat, ipar, kereskedelem.

A mezőgazdasági munka-erőről. )
Haviár Danitól.

Az ember élete fenntartását egyedül a munka által 
érheti cl. A természet működik önmagától, teremt, nö­
veszt s egyaránt munkál emberi tekintetből jóra, rosz- 
ra. Az ember van hivatva irányt adni a természet mű­
ködéseinek, nevelni annak erejét, hol szükség van reá 
— és korlátolni káros bőségét, ha nem áldásosán nyújt­
ja — más mérvben előnyünkre szolgáló — jótétemé­
nyeit.

A természet egyetlen, mely örökké működik ; fára- 
datlanul emészt és tenyészt, ront vagy javít, s e szaka­
datlan munkásság vezetésére az emberi elme, az emberi 
kéz van megbízva, mely öntudatosan választhatja az 
irányt, a mód it és mérvet, hogy anyagilag biztosítsa 
magát s szellemének is találjon foglalatosságot.

*) A hékéfunegyei gazd. egylet altul hirdetett pályázatról időhi­
ány miatt elmaradt pályamunka. — Sierk,



A munka az ember kötelessége. — mert léte alapja, 
— de joga is, mert nélküle nem élhet. Legszemlélhe- 
tőbb ez állítás helyessége a mezőgazdasági életben, 
hol az ember az anyagi térre lépvén f'ükép anyagi ja­
vak gyűjtését tűzi célul.

A mezőgazdasági munka-erők legnevezetesbbike az 
emberi kéz, mely annyit izzad, feketére hamui, meg- 
kérgesedik a neki jutott igazgató szerep vitelében, akár 
ha vsak egyszerű eszközt forgat, melynek saját ereje ad­
ja meg a hasznos munkát, akár midőn kiválóan veze­
tőül tűnik föl más erők segélyével működő gépek sza- j 
bályozásánál. —

Hazánk gazda-közönsége utóbbi időkben mélyen érez­
te a munkás kéz fontosságát, midőn annak hiánya vagy 
hallatlan drágasága a kétségbeeséshez közel állapotba 
sodorta a földműveléssel foglalkozókat. Hz okból itt vá­
lom a munkás-kéz tapasztalt hiányát, s illetőleg a nap­
szám-drágaságot, mint a gazdaság végromlással fenyege­
tő baját fejtegetni, s kimutatni a forrásokat, honnan e 
ealamitás eredt, valamint az eszközöket, melyek hasz­
nálata c vegyes források apadását és kiszáradását ered­
ményezné. —

A magyar alföld népessége igen aránytalan a lakott 
földek kiterjedéséhez, termő erejéhez mérten. Oly ritka 
délibábos síkságunkon a nép, hogy ily egyenetlen el­
osztás tekintetéből, fökép ha minél szebb területet ve­
szünk föl, s a községek számát sem feledjük ki. az al­
föld Magyarországon az első helyet foglalja el. Például 
összehasonlítom néhány megye népességét.

Győrben 1 Q mértföldre esik 3560 lélek
Baranyában „ „ „
Vasban „ ,, „

mig Csanádban,, ,, ,,
Békésben ,, ,, ,•
Csongrádban,,

3090
3024
2500
2076
1700

a régi adatok szerint; Békésben a nemrég megejtett 
népszámlálás szerint 3500 lélek jut egy négyszög mi rt-
földre.

Ez adatok bizonyságot tesznek arról, hogy népesedé­
si viszonyaink az alföldön nem a legjobbak; de ha az 
egész országot tesszük hasonlatba a többi európai álla­
mokkal, azon sajnos tapasztalásra jutunk, hogy e ódan­
teiből csak a 9-ik helyet foglaljuk el.

Pedig ellenkezőleg: sűrűbb népes égre lenne, izük .lé­
günk, különösen, miután az utolsó két évtizedben a töld- 
mivelés borzasztó arányokban toglaba el az addig he­
verő földet, s igy a munka-erő is hason arányban lett 
szükségessé. S eltekintve attól, hogy ga bn a-ter me lésünk 
fokozódott, a viz-szabályozás igen s<>k területet szolgál­
tatott át az ekének, meg a többszörösen emelkedett ki­
adások rákényszeritettek a belterjesebb munkálásra, mi 
együttvéve hatott arra, hogy kétszer- három szór nagyobb 
erő alkalmaztassák a földművelésnél.

Magyarországot általában véve egy főre 6 hold b>ld 
művelése esik, s ez korántsem oly viszás arány, mint­
ha összevesszük Békés-, Csongrád- és Osanád-megvét, 
hol — bár a szántásnál a népességnek csak felét tud­
juk be munkásokul -- egy-egy munkásra körülbelül 12 
hold jut. Más országokban meg egy hold megmunkálá­
sával, belterjes művelés mellett, gyakran több ember 
foglalkozik, s legalább is hallatlan az ily aránytalanság 
nép és terület szempontjából.

Ily csekély erő mellett lehetetlen, hogy az alföld csak 
közönséges művelés mellett is képes legyen középszerű 
terméskor, idegen munkások nélkül eleget tenni a me­
zei munka követelésének.

S ez állapot természetes következménye, hogy a mun­
kás-kéz napról-napra jobban kerestetik, mi pedig egyik 
fö előzménye a napszám drágulásának. A munkás kü­
lönben is könnyen megtudja Ítélni : mikor van reá na­
gyobb szükség, s ahhoz arányitja követelését; de ná­
lunk a napszám-drágaságra nagy befolyással van azon 
körülmény is, hogy a munkások igen sok helyen na­
gyobb csoportokban dolgoznak együtt, mint az a nagy 
birtokokon történik, s hol az érintkezés gyakorisága, 
s a különböző természetű egyének egymásra hatása gyak­
ran abban nyilatkozik, hogy elégedetlenkednek, nagyobb 
dijjazáat kívánnak, s ez által emelik a bért nemcsak 
azon a vidéken, de miután az ily ügy könnyen terjed 
— az ország más részeiben is.

Nagv baj a mi mezőgazdaságunknál az is — és erő­
sen bosszulja meg magát, — hogy a munka nagyrészt 
egy időre esik, minek oka, hogy nem gazdálkodunk ok­
szerűen, nem osztjuk be művelés alatt levő földünket 
célszerűen, a váltó-gazdaság szabályai szerint. Mert pél­
dául, ha földemet részben gabonával vetettem be, s 
csak V, részt hagytam takarmányra vagy kapás növény 
termesztésére, a legtöbb munka egy időben, aratónkéi 
fog teljesittetni, s hogy helyesen betakaríthassam az ál­
dást, földem mennyiségéhez képest csak megfeszített erő 
és kiadások árán érhetem el célomat, — inig ha csak 
v-e részben vetettem volna gabonát, a többi termény 
betakarítása más időre esvén, azt könnyebben s erő kí­
méléssel, pénz megtakarítással tehettem vala.

Különben az 1868-ik évben jelentkezett napszám-drá­
gaság okai olyanok is, melyek rendkívüli állapot ered­
ményeiül róvhatók föl. S ezek közzé tartozik, bogy a 
tavasz korábban köszöntött be meleg sugarával a szo­
kott időnél, s az építkezési vállalatok, — melyek főleg 
a fővárosban inditattak nagyobb mérvben, — a mun­
kásokat tömegesen Pestre vonják, s a közeli gazdák tá­
volabbról kénytelenittetének munkásokat szerezni, s ez 
igv gyűrűdzött a központtól az ország minden határszé' 
le felé: — a vidéken pedig igen sok birtokos, ki kü­
lönben saját erejével végezte azelőtt mezei munkáját, 
— az előbbi év jó termése által jobb helyzetbe jővén, 

napszámost fogadott, bár a munkás dijjazása í endes- 
nél magasabb volt; könnyen tehette, miután munka-szük­
séglete legfeljebb néhány napra terjeilett,; a számtalan 
vasúti és csatornázási terv kivitele is igen sok embert 
foglalkodtatott, s fi munkások e jó helyzete nöttön-nött 
az érlelés és takarítás idejében annyival is inkább, mert 
a termés bősége iránt mindenki a legnagyobb remények­
kel viseltetett, s az előnyös aratás fejében a gazdák 
meggondolatlanul verték föl egymás ellenében a napszám 
árat. nem tekintvén a következményeket, melyek a leg­
szilárdabb alapon nyugvó gazdaságot is erősen megren­
dítették. Ezekhez sorozható még az addig csak hellyel- 
kozel tapasztalt szerződés-szeges a munkások részéről, 
mely szabálytalan eljárás némely vidéken, dacára a tör­
vényhatóságok erélyes fellépésének, általánossá vált, c 
rendetlenkedés, mint métely vonult végig az alföldön, s 
csak fokozva a követeléseket, melyekkel az Ínséges 
években annyi méltánytalanságot szenvedett nép, erre

való visszaemlékezése folytán is a tiilcsigázott díjazás­
ra nézve tett.

Ezen ideiglenes s rendkívüli okok hatottak a munka­
ár rendkívüli emelkedésére. Azonban megkell gondol­
nunk, hogy nem egy e bajok közül igen könnyen is­
métlődhetik, s azért nem kell mulasztani a legkisebb 
alkalmat is, mely elhárítására szolgál a haza testén rák­
feneként rágódó munku-oröhiány é- munka-drágaság je­
lentkezésének. Mert oly betegség Iészkelhetné be ma­
gát más különben nemzetgazdaságunkba, mely emész­
tésével csak akkor hagyna fel, midőn nem talál többé 
anyagot romboló hatalma, midőn kiszivattyúzta mező­
gazdaságunk erejét, s teltorgatá a társadalmi rendet, a 
viszonyt munkás és munka-ado között, s óriási mérvben 
csonkítaná a nemzet erejét vagyonát és becsületét. — 

(Folytatjuk.)

- Az adóbehajtás a magyar pénzügyminiszter egy 
reudelete szerint szigorúbban foganatosítandó ezentúl, 
miután az országnak könnyen szüksége lehet nagyobb 
pénzösszegekre. A pénzügy igazgatóságok ntaníttattak, 
hogy a nagyobb adóösszegeket azonnal a központi ál­
lampénztárba juttassák.

Biliarmegye egy kmesbátiyája. Minta „nagy­
váradi lap“ Írja, a révi és ronkolyosi agyagiöld a legki­
tűnőbbek közé tartozik és porcellánégotésrc annyira al­
kalmas, hogy most is, dacára a közlekedési nehézségek­
nek nagy mennyiségben szállittatik Csehország hutáiba. 
A lakosság most is nagy mérvben foglalkozik agyag­
edény égetéssel és az évi gyártmány értéke mintegy 
fél millió forintra becsülhető. A biharmegyei feketeerdői 
mták is ezen agyaggal dolgoznak és a vasút megnyi­

tása után ott egy kis vállalkozási kedv nagy gyártele­
peket létesíthetne.

Hetivásári tudósítás.
Gyula alig. 19. Ismét csak gyenge piacról szólhatok, 

az esős idő miatt szegény volt. kivált a gabonavásár.
A búza ára nem változott; sem az árpáé. Kukorica 

egyetlen szekérén volt, mi nyomban elkelt 6 írtjával, 
szorult hizlalók egy helybeli kereskedőtől 60—70 köb­
löt vettek jó minőségűt ugyancsak 6 írtért loco magazin.

Zab néhány szekérén volt, a jobbacska, száraz 3.60 
kron, a vonult 3 írton volt vehető.

Dinnye kevesebb mint a múlt héten, de mégis sok, a 
ragya verte sárgadinnye szazát 2—3 írton adták, jobbá­
ra sertéseknek és teheneknek vették. A szépe a görög­
dinnye százának 4—5, kivételkép 6 frt volt.

Zöldség sok és szép, az ugorka hallatlanul olcsó, egy 
garason 20, kivételkép még 30-at is adtak. Az ecetbe 
való egyenkint válogatott szép ugorka száza 20 kr, a 
a csekélyebbé vsak 10 kr.

A sertésvásár nagyon nagy volt, ezer darabnál több 
volt kiállítva, kelendőség középszerű, az árak emelkedőben.

A lóvásár középszerű, csak kissé formásabb paraszt 
lovat is 80—100 írtra tartogatták.

A marhavásárra 20 db fejős és 3 meddő tehén volt, 
kelendőség igen csekély, az árak mérsékeltek.

Pa kevés, magosabb áron rögtön mind elkelt.
Szén múlt heti áron lassan kelt.
Hal kevés, a legszépé nagyja 40—50 kr, a hitvány 

aprós 16—20 kr fontja. Hz. L.
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Gyula városában egy. 350 legényre kivántató 
laktanya, 9 tiszti lak és irodahelyiség, valamint 
50 lóra való istállóból álló épület építtetése el­
határoztatván ; az e szerint készítendő rajzterve­
zetnek folyó 1870-ik év november hó 1-sö 
napjáig Gyula város tanácsához leendő bea­
dására ezennel akként nyittatik pályázat, hogy 
a két legjobb s elfogadhatóbb tervet beadó kö­
zül az első 200 frt. a második pedig 100 fttal 
fog jutalmaztatni.

A pályázni kívánók akár Írásos akár szemé­
lyes megkereséseik folytán az építendő épület 
megállapított tervvázlata Gyula város tanácsa 
által egész terjedelmében közöltetni fog.

Kelt Gyulán 1870 julius hó 24-én tartott 
városi képviseleti közgyűlésből.

Kiadta : PopovitB Jusztin.
váróéi jegyző

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : IiAJOSSY OTfO. Gyulán, Dobay János gyorssajtóján.


